

Editorial.

La calidad y la cantidad

Según nos asegura «El Liberal», de Madrid, el Gobierno va a proceder a un sondeo de la opinión para conocer de una manera exacta si el país está o no está conforme con la actuación del Gobierno.

Antes de comenzar la lucha electoral, y antes de poner al tierno organismo Unión Patriótica en contacto con la áspera realidad, nos parece esia medida de una ejemplar discreción. Alguien la creará íngenua, y los enemigos del régimen actual la crearán, desde luego, favorable a sus proyectos.

Sin embargo, hay que reconocer que esta calicata al sentir nacional es una medida de prudencia y de honradez verdaderamente digna de elogio.

Parece que el propósito del Gobierno militar es determinar no precisamente cuántos están en contra de su actuación, sino cuántos. Es decir, que intenta fijar la «calidad» de los enemigos.

Queremos suponer que esta especie de plebiscito se hará en las suficientes condiciones de libertad para que nadie se atreva a pensar en una posible coacción.

Todo está muy bien. Pero, ¿y después? El escrutinio cualitativo de esta votación originalísima, va a ser una cosa muy difícil si previamente no se le señala al país el coeficiente de *calidad*. Es decir, si no se le dice, «estos son los mejores» o «estos son los peores». Y aquí es el sabio que se atreva a atribuir a una rama de la sociedad mayor o menor bondad que a la que le es antitética?

¿Va a ser diputado como mejor el patrono que el obrero? ¿o el catódrico que el industrial? ¿O el sacerdote que el maestro? ¿la mujer que el hombre?

He aquí la cuestión peliaguda, que ignoramos cómo va a resolver el Gobierno.

Y he aquí cómo venimos a parar a que, malo y todo, con todos sus enormes defectos, es el sufragio universal y el voto numérico el único sistema democrático y matemático de conocer sin torceduras la voluntad de un pueblo.

Alabemos, sin embargo, este propósito, que se atribuye al Gobierno, de pulsar la opinión del país antes de lanzar a este a los peligros de una lucha electoral.

Tenga la evidencia de que ha pasado el tiempo bastante para que España haya decantado sus entusiasmos y sus odios. Y que la nación está preparada para, si la dejan en libertad, expresar su libérrimo deseo.

Esta sería la mejor obra del Gobierno militar, que todos aplaudiríamos a una, siempre que su ulterior proceder obedeciera a los deseos que se le expresaran.

De un suceso.

El joven Goicuría no es el administrador de Pedrosa.

Recibimos una atenta carta del señor administrador del sanatorio marítimo Nacional de Pedrosa, don Ramón López Yáñez, haciéndonos saber que el desaparecido, Agustín Goicuría, no es sino el jefe del personal subalterno de aquel establecimiento y no el administrador como nosotros y otros diarios de la capital han dicho.

Queda complacido el digno funcionario.

De paso...

Santander fué unas horas Cosmópolis.

En grupo, con indumento extraño, han caído sobre la ciudad desde la borda de un barco extranjero, cientos de gentes.

Son emigrantes que a América van, son criaturas noruegas que ante nuestro sol, sonríen alegres y ante los cestos de frutas que se amontonan en las plazas abren los ojos hambrientos.

De Holanda llegan, y del norte ruso, y búlgaros, y rumanos, que para «embarcarse» en Amsterdam tuvieron que ver media Europa, y noruegos blancos y fuertes, y alemanes de dura mandíbula y ojos de azul muy claro.

Su primer gesto—tanta ferocidad conocen de nuestro ayer—, es de pavor; piensan hallarse tras la primera esquina a un tanático y brutal duque de Alba, así, con leyenda tan fiera y antecedente tan sanginario que acrecienta la fama de «majos» con navaja en la liga y «toreadores» y «bandoleros», de la buena y pacífica gente del septentrion, duda y recela.

Claro que en lo de bandoleros, no rectifican, sobre todo si compran en el muelle a las ambulantes, que un dollar he visto yo dar por diez naranjas y otro por dos kilos, escasos, de uva.

Pero detalles de latrocinio como los apuntados, no abundan; para eso están, o deben estar los guardias, para que no se ejecuten, he querido decir.

La gente, vuelvo a la gente, pronto se percató de que no somos los terribles que supusieron, y contentos, en un guirigay babilónico, entran por acá, cruzan por allí, se adueñan de la población silenciosa e indifferente, y, cuando al vapor tornan, algo que es gozo se esterotipa en su cara.

En las mesas de los cafés, admirándose un poco de ser admiradas por la indígena chiquillería, deben sin tregua, y en los ultramarinos compran lo que será suplemento de alimentación a bordo, pero en donde más se paran es ante los escaparates de las tiendas que lucen algún que otro mantón de Manila, y en los de postales, para marcar las que digan de toros y de flamencos españoles.

Aquí es donde más sonríen, aquí es donde, por mimetismo, la sueca triste se engalla, y la paciente noruega levanta el gesto hasta parecerse a una cupletista andaluza que ha comprado.

Y se la ve salir del comercio con

una satisfacción extraña, y en su moño, de pelo rojizo con una peina de manola, y en las manos, torpes manos, una pandereta con cromo de lidia y unas castañuelas que nunca sonaron como lo quisieron al nacer, «acompañadas» de los colores, en cintajo, de nuestra bandera.

Y la calle se llena de conversaciones oscuras que, aparte extrañarnos, nos avergüenza un poco ignorar.

Pero el día es pródigo en emociones; gentes de todas partes se han citado aquí.

Un vapor francés atracó a la machina cercana a la estación, y no más atracar, saltaron a tierra negros altivos, negros, que como pájaros del trópico lucen chillantes, detonantes vestidos.

Entre ellas las hay señoras, de sombreros caros, de telas ricas; de ellos, muchos lucen uniformes guerreros, y no faltan blancos, de tez morena, que pagada una deuda de código allá en la lejanísima Guayana, tornan a su París, escena de sus delitos casi olvidados.

Y así como la gente del norte sonríe a la caricia de nuestro sol, esta otra gente, parece acogojada, con frío no sólo en los ojos que miran tristes, sino en sus carnes de luciente ébano.

Y como no hay dos sin tres, un barco de la Mala Real ha venido y traído gentes adineradas que saltan a tierra, asaltan los coches y con prisa que exige un capitán muy rubio, muy alto y muy serio, miran como en una cinta de cinematógrafo, los boulevares, la avenida de la reina, el Sardinero, el «túnel» de la Concepción...

Pero las horas pasan, el sol se acuesta, los que viajan se acogen al pabellón que les da amparo, y tras unos pitares angustiosos que dicen «hasta nunca», las proas aran su estela, la noche prende sus brillantes en lo alto y negro, y Santander torna a ser la población callada, húmeda y triste.

Porque no supo apoderarse del espíritu que gentes de otras partes traían?

Nadie lo sabe, pero que luego de sentirse Cosmópolis sobre la pena de notarse provinciana sujeta al terruño con cadenas de rancia costumbre, lo advertirá quien, sin perjuicio, quiera verlo.

Claro que para ver tan honda cosa, no bastan los ojos...

FERNANDO MORA.

Importante fusión.

Nueva asociación de empleados y obreros municipales.

A raíz de la celebración del Congreso de funcionarios municipales, que el pasado mayo se celebró en Madrid, y respondiendo a uno de los acuerdos allí tomados, la Asociación de Funcionarios Municipales y la Instructiva de Obreros y Empleados Municipales han venido realizando trabajos encaminados a fusionar ambas entidades en una sola.

Estos trabajos se han visto coronados por el éxito, dada la buena voluntad que por una y otra parte ha existido, convencidos todos que los intereses del funcionario son perfectamente compatibles con los del más humilde subalterno municipal. La nueva entidad llevará el título de una de las dos asociaciones con el fin de no perder la antigüedad a los efectos de la ley. Dada la importancia y trascendencia que tiene dicha fusión, seguiremos ocupándonos en días sucesivos de tan importante asunto.

Felicitemos a los empleados y obreros municipales por el acto de verdadera fraternidad y unión que siempre debe de existir en la familia municipal.

Lea Y. LA REGION

De una Real orden.

Sección administrativa de primera enseñanza.

En cumplimiento de lo dispuesto en el número 15 de la Real orden de 9 del actual («Gaceta» del 11), los señores que deben constituir el Tribunal de oposiciones restringidas para maestros y maestras del segundo escalafón general del Magisterio que disfrutan los sueldos de 2.000 y 2.500 pesetas, en esta provincia son los siguientes:

Don Calixto Pérez Sancho, director del instituto nacional de 2.ª enseñanza.

Doña África León y Salmerón, directora de la escuela normal de maestras.

Don Antonio Angulo Gómez, inspector jefe de 1.ª enseñanza.

Doña Dolores Carretero Saavedra, inspectora de 1.ª enseñanza.

Don Eduardo Anero Pila, maestro de las escuelas de esta capital.

Doña Hermenegilda Larrauri Unamuno, maestra de las escuelas nacionales de esta capital.

Don José del Solar y Cadelo, profesor de religión del Instituto nacional de 2.ª enseñanza.

Las reclamaciones reglamentarias contra los citados señores, se presentarán en la sección administrativa en el plazo de diez días, contados desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Lo que se publica para general conocimiento.
Santander, 23 octubre de 1924.

LA PRENSA LOCAL

«La Atalaya».

Con el título de «Los muelles de cemento» y «hacia la transformación del puerto», publica hoy el decano un artículo inspirado en algunos acuerdos de la Junta de Obras del Puerto ha tomado en su última sesión, relacionados con la subasta para la construcción de los muelles de hormigón armado de Albareda y Maura.

Dice el colega que el anuncio de esta subasta es el principio de una serie de obras que han de producir la transformación de nuestro puerto, cosa que nosotros, como montañeses y como los demás que lo sean, suspiramos desde hace algún tiempo.

Según nuestro estimado colega, Santander va a ser algo grande, pero es menester que no quede todo en los longitudinales de Maura y Albareda.

«El Cantábrico».

Trata en su artículo de fondo del triunfo del feminismo y habla de «electoras y elegibles».

Cree que la llegada de las mujeres a los Municipios puede reportar beneficio, basándose en que las mujeres españolas saben lo que es administrar el sueldo de un marido.

Pero ¿podemos hablar nosotros de lo que es una y otra administración?

En fin, cree *El Cantábrico*, con un ateísmo, que el progreso del feminismo es indiscutible y que ha de dar resultados, terminando por preguntarse que cuándo habrá concejalas en nuestro Ayuntamiento...

«El Diario Montañés».

Publica de entrada una crónica de Marruecos titulada «Mirando al porvenir», firmada en Tetuán por Alejandro de Madariaga, el que en sus comienzos hace resaltar el «sabor hostil» con que es acogida en el extranjero nuestra intervención en Marruecos.

Dedica su página central a cuestiones del ferrocarril Santander-Mediterráneo y publica dos fotografías interesantes.

«El Pueblo Cantábrico».

«Recorriendo la ciudad» subtítulo su artículo de fondo, que con el título de «Los pisos desahucados» trata el problema de la vivienda.

Dice que se están construyendo en Santander numerosas casas de nueva planta y cita entre ellas cuatro o seis que ha visto «recorriendo» la ciudad.

Que así sea es lo que podemos desear, ellos, nosotros y todos.

Así las «negociantas» de pisos perderán la «mina» que de algún tiempo a esta parte vienen explotando en la mayor impunidad, arrojando sin escrúpulos a inquilinos que hasta «pagados» y «requetepagados» tienen esos pisos que se cotizan a precios fabulosos, y que rentando hoy treinta pesetas, mañana, pintados, rentarán setenta y cinco.

DEL PUERTO

El «Holsatia».

Procedente de Hamburgo entró esta mañana, atracando al muelle de Albareda, el magnífico trasatlántico de la Hamburg America Linie, *Holsatia*, el cual después de tomar numerosísimo pasaje, especialmente de cámara, se hizo a la mar con destino a La Habana y Veracruz, en las primeras horas de la tarde.

En el *Holsatia*, marcha a Méjico, nuestro paisano el valiente picador, José Sierra «Sierrita», el cual actuará en las plazas mejicanas a las órdenes del madrileño Antonio Márquez.

Desearnos al paisano, muchos éxitos y billetes.

Dr. Valle
VIAS DIGESTIVAS
Alameda de Jesús Monasterio, núm. 19
Teléfono 10-47.

El separatismo de Castro.

EL ESTUDIO Y LA REFLEXION

El problema que se plantea en la Montaña con motivo de la disgregación de Castro, más que una división territorial, más que un pleito de intereses mezquinos, más que un asunto de conveniencias locales, es una cuestión de sentimientos; porque un núcleo más o menos crecido de población manifieste su protesta contra la actual organización provincial.

Ne es posible dentro de los estrechos límites en que se desenvuelve el cronista, hacer un estudio detenido de esa expresión del sentimiento regional para dar a conocer primero las causas, y apreciar después los efectos. No obstante me voy a permitir la libertad de hacer algunas reflexiones. Y para que no crean que tengo ganas de pelea, ni que provocho discusión, elevaré mi pensamiento por encima de los intereses particulares y de las conveniencias locales, para generalizarlo y extenderlo por toda la provincia; porque si hoy es Castro el que plantea el problema, mañana será Reinosa, y otro día puede provocarlo San Vicente de la Barquera.

Santander, como capital de la provincia e hija mayor de la Montaña, cree cumplir con su obligación llevando la representación de la familia en recepciones oficiales y en festejos populares, con mostrarse cortés con sus huéspedes y con ofrecer hospitalidad a los peregrinos. En las apacibles tardes de la estación veraniega presenta el magestuoso palacio de la Magdalena, abre los salones del Gran Casino, ofrece las elegantes habitaciones de

los hoteles e invita a gozar de delicias de su magnífica playa, sin preocuparse de su porvenir ni de la suerte de sus hermanos, que son los pueblos.

Después, cuando perdido el eco de las músicas y apagado el brillo de las iluminaciones; cuando al sentir las primeras inclemencias del otoño, los huéspedes se despiden, los peregrinos se alejan, el palacio se deshábita, el Gran Casino cierra sus puertas, los hoteles quedan inutilizados y la playa desierta, la población, llena de melancolía y tristeza, se encierra como la ostra en su concha, a esperar que el cielo haga el milagro de su engrandecimiento.

Con menos vanidad y orgullo mundanal y un poquito más de sentido práctico, Santander sería una urbe populosa, rica y floreciente, el amparo de sus hermanas menores y la protección de toda la familia montañesa. Colocado en el centro de la costa cantábrica, en el punto de unión de la zona carbonífera con la zona minera; con una bahía magnífica y con un puerto natural admirable, ha debido ser el amoroso lazo que una con indisoluble afecto a las tres comarcas: asturiana, montañesa y vizcaína.

Entonces el problema que se le presentaría sería muy distinto al que plantea Castro; entonces buscaría la anexión de los pueblecitos de sus alrededores, como Bilbao solicita la anexión de Begoña y Deusto para dar vida a un exceso de población comercial, industrial y obrera.

HARMONIA.

DE SOCIEDAD

Bienvenida.

Desde hace días se encuentra en Santander, la bellísima y distinguida señorita viguesa, Conchita Iglesias Rabadán.

Sea bienvenida.

AYUNTAMIENTO

Sin noticias.

Tampoco hoy podemos ofrecer noticias de la Alcaldía a nuestros lectores. El alcalde, señor Barrreda, sólo nos manifestó que mañana o pasado regresarían de Madrid los comisionados que fueron a gestionar asuntos de interés para la capital.

Reunión del Pleno.

El lunes se reunirá el Pleno del Municipio, para examinar los asuntos pendientes de resolución.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El general gobernador, señor Saliquet, recibió esta mañana las siguientes visitas:

Don José de Beraza, una comisión del Ayuntamiento de Escalante, presidente de la Cámara Agrícola, don Andrés Ocejja; don Cecilio S. Martín, una comisión de Patronos panaderos, delegado de Santoña, con una comisión de dicho Ayuntamiento.

Torerías.

Juan Belmonte ya no embarca en Santander

Han llegado a Santander, Manolo Belmonte y los toreros que forman la cuadrilla del gran trianero. Aquí tomarán pasaje para Lima en el «Oropa», que zarpará mañana domingo para el Pacífico.

Juan Belmonte y su bella esposa embarcarán en Vigo uno de estos días con rumbo a Nueva York, desde donde se dirigirán a la capital del Perú.

Belmonte ha firmado valiosísimos contratos para torrear en varias plazas sud-americanas.

Necrológicas.

Don José Cano y González.

En Murcia, donde residía, ha fallecido el distinguido y respetable caballero don José Cano y González, padre de nuestro querido amigo el celoso e inteligente funcionario don José Cano y López, jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Santander.

El señor Cano y González ha fallecido en la plenitud de la vida, rodeado de sus familiares. Su muerte ha sido muy sentida en la ciudad de Murcia, donde el finado contaba con grandes amistades y simpatías.

Reciba su distinguida familia y en particular nuestro querido amigo, don José Cano y López, la sincera expresión de nuestro pesar por la desgracia que les afige.

A nuestros lectores rogamos una plegaria por el alma del finado.

PROYECCION

Inchausti-Génova.

Nos hemos visto sorprendidos al ver en *Nuevo Mundo* una fotografía de Inchausti el tenorino convertido en editor de libros de Arte. Realmente no hemos debido sorprendernos, solo con recordar que en otra ocasión Inchausti, que era sastré de los duques que viven en la Castellana y de los divos que cantan en el Real, se fué a Londres, a estudiar corte y volvió cantando «Aida».

Más tarde, ya lanzado por el sendero del «bel canto», debutó en Apolo con una compañía de ópera barata, y poco después era número obligado en todas las soirées de sus antiguos clientes. Le llenaron de pitilleras con coronas, de relojes de oro y de carteras bienolientes. Vino un empresario alemán a Madrid, Inchausti (que ya entonces se llamaba Inchausti-Génova) le convidó a cenar unas cuantas veces y acabó por «sacarle» un contrato para cantar en Unter-der-Linden. No sabemos si cantó. Sabemos, sí, que a los pocos meses, Inchausti regresó a España cargado de cacerolas de aluminio y de cajitas con ampollas de Neosalvarsán. Abrió un despacho en la Gran Vía, vendió todos los cacharros y todos las cajitas (sus aristocráticos clientes de antaño hicieron de ellas un magnífico consumo) y sacó unos cuantos miles de pesetas. Aquí perdimos la pista del aventurero Inchausti.

Una vez le encontramos en el «hall» del Palace, hablando con un judío ruso, que venía a venderle tabaco a una casa de banca. Otra vez le vimos pasar en un auto reluciente, enfundado en un gabán de pieles y con una frágil mujercita al lado.

Ahora nos enteramos que Inchausti ha organizado una exposición de Libros de Arte. Para Inchausti no tiene secretos ninguna actividad por extraña que parezca. Se improvisa en veinticuatro horas.

Es de esos hombres que han nacido para la aventura financiera y que tan pronto son empresarios de un cine como banqueros en un Gran Casino, como improvisan una gran sociedad para la construcción de un ferrocarril.

Cuando Inchausti-Génova sea viejo y viva solitario en un caserío vasco, cantará con su voz de tenorino los zorticos de su país, recordando los días en que fué amigo de reyes y las noches en que cenaba con Hugo Stines en un restorán mundano de *Friedrichstrasse*.

JUAN PÉREZ.

Accidente automovilista.

A causa de hallarse «atracado» en la carretera de Castro, un carro descargando grava, el automóvil 1.554 de esta matrícula, propiedad de don Francisco Llerandi, conducido por su dueño, al intentar pasar por el escaso camino libre, patinó el vehículo yendo a chocar contra un árbol y resultando con desperfectos de consideración.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Allanamiento de morada.

Por la Guardia civil de Las Rozas ha sido detenido José Martínez Lartaron, de 23 años, acusado de haber intentado penetrar a altas horas de la madrugada, en el domicilio de su vecino Manuel Arquero, pretendiendo charlar con las hijas de éste. Como se opusiera la madre, dió ésta con un palo, causándole una pequeña erosión en la frente.

A los Propietarios.

La Camara de la Propiedad Urbana, ruega a todos los propietarios de fincas que tengan pisos desahucados, se sirvan pasar por las oficinas de la misma, Hernán Cortés, 1, entresuelo, para enterarles de un asunto que les interesa.—El presidente, Francisco S. González.

De Allende el Pirineo.

Un ladrón de pres-tancia.

La Policía de París ha detenido a la legada del sudex-preso, al elegante estafador alemán Max Unger, acusado de robo de 120.000 marcos oro en su país.

El detenido será entregado a las autoridades alemanas que reclamarán su captiura.

No es la primera vez que el «pájaro» se salta el mandamiento número siete.

Artista muerto.

Ha muerto en París a los setenta y seis años, el famoso violinista itálico Martín Mar-sick.

Obtuvo en su brillante carrera señalados triunfos, habiéndole valido ser nombrado profesor del Conservatorio de París, cuyo cargo desempeña-ba, con aplauso de los inteli-gentes, cuando le ha sorprendido la muerte.

¿Terrible anarquista?

El italiano detenido por la Policía de Buenos Aires cuando estaba a punto de hacer explosión una bomba colocada a bordo del «Clonso» se llama Vero Catarini. Parece ser el autor de varios atentados anarquistas cometidos en los últimos meses.

Está reclamado por la Policía romana, que le buscó durante mucho tiempo por atentados cometidos en Genova, Turín y Roma.

El paso atrás.

Ha sido detenido en Moscu un ex oficial del Ejército zarista llamado Borovikoff, que ha pasado cinco años en un subterráneo abierto bajo la casa paterna, en el Gobierno de Smolensko. Este subterráneo tenía una entrada secreta, la cual llamó hace unos días la atención de los choquistas. Estos penetraron en el subterráneo, encontrando al oficial en un estado de semisalvajismo.

Los soviets son reconocidos por Albania

El presidente del Consejo de Albania ha celebrado una conferencia con Yudenef, representante de los soviets en Italia. El delegado ruso ha manifestado que los Soviets reconocían «de jure» al Estado albanés. El presidente de este país dijo que Albania ha redactado una nota, en la cual reconoce también «de jure» al Gobierno de los Soviets. Rusia establecerá una Legación diplomática en Tirana.

Anúnciese en LA REGION

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
 Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-RESENCIONADO: 2.500.000 pesetas.-FONDO DE RESERVA: 4.300.000.-FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, Sarón, Santoña y San Vicente de la Barquera.
 En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES
 Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
 Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
 Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
 Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
 Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
 Los intereses se liquidan por semestres.
 Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
 Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, ordenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.
CAJAS DE SEGURIDAD
 Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

INSTANTANEA

De mis escapadas.

Continúo volcando sobre las cuartillas mis «cosucas» de viejo. Ya sé de antemano que este viaje mío, de Santander a Quijas, es por el estilo del tío «Bartolo» de Pas a Igualada. Un viaje sin peripecias dignas de pasar a la historia. Pero él le disputaba por gemelo del de los argonautas; y así, nuestra diaria tertulia en el aldeano café comenzaba por el relato del famoso viaje. Menos mal, que, como ya nos le sabía mos de corrido, íbamos delante, y «salí» ocurrió esto, y más «alá» lo otro, con lo que se acababa el viaje en cinco minutos. Y, cuando, que, hechas sobre mula, hay muchas etapas de Pas a Igualada.

Quieras, pues, o no, lector estimable prosigo contándote las impresiones de mi caminata. Si caigo en el pecado de volver a exponerlas, como ya te las habrás aprendido, irás también delante de mí, y el viaje se habrá terminado, pero que al momento.

Apurada la collita ante el vi-jo palacio que habla de proezas en Flandes y América; mientras que sus dueños, servidores y pámigos, ítem más el ciego, oyen la misa dominical dentro de la capilla en cuya fachada, frontera al camino, hay escudo y mote; y después de mirar con ojos de afecto al molino contiguo, que me trae a la memoria recuerdos de otro por mí muy querido, emprendo con paso muy lento, con paso sin prisas que agotarme puedan, la ascensión a Vinueva, la antesala de Quijas.

¿Por la carretera? ¿Qué val No por cierto; ni antes, ni hoy, desde que aprendí la antigua vereda. Vayan norabuena por aquella los que son sus amos, los autos cargados las más de las veces de cerebros vacuos. Yo tomo esta otra, la cambera cen-tenaria, la vía olvidada, la de paz y sombra, la de mis abuelos.

Ya nadie se acuerda de existe la tal. Zarzamoras y espinos; escobos y brezos; acebos y argomas; a cual más salvajes, crecen a sus lados, y casi la cierran. Por si todos unidos no bastasen al propósito de obstruirla, de hacerla imposible, de acabar con ella, de borrarla toda, también sus paredes se van derrumbando, y el suelo de la anciana ruta es lecho de río, y como él, semillero de cantos rodados.

A pesar de todo, yo la voy subiendo, y cuando la creo casi dominada, otra vez me siento, y vuelvo a fumar.

Bien pueden los herederos del marquésado sentirse orgullosos de su bosque, del bosque que flanquea el borroso camino. Como éste, que pocos quedan ya en Cantabria. Dios, qué robles; Virgen, qué castaños. Sus ramas asustan. Aquello es muy grande, como a mí me gusta. Estos ojos cansinos no se hartan de admirar tanta belleza acumulada. ¡Bendito el que dijo: aquí no entra el hachal! ¡Qué tres pesetas, las que costó el viaje tan bien empleado! ¡Qué cine ni qué niño muerto!

Mientras fumo y miro, medito también. Por aquí, me digo, han pasado muchas generaciones. Las losas en línea del eje de la cambera lo están denunciando. Cuando aquí las pusieron, sin duda, eran planas. Hoy las veo cóncavas. Luego, muchos, muchísimos clavos de abarcas; y muchas, muchísimas herraduras de caballos han tenido que resbalar sobre ellas para abrir un surco tan hondo. Y con los ojos de la imaginación veía pasar ante mí incansantemente hidalgos y sier-vos. Remontándose más aún la loca de mi casa, columbraba a los moradores de la cueva de Alta mira viniendo a este bosque a disputar a las fieras el diario sustento; la fruta y la caza. ¡Con qué placer recogerían las castañas, otras como éstas que yo, indiferente, estoy contemplando delante de mí.

Como nadie venía a turbarme en mis meditaciones, seguía pensando. Y pensaba en una labor de historia que está sin hacer.

Una labor que, de momento, reduzco a estos puntos. ¿Qué itinerario seguían hace siglos los moradores de este valle para comunicarse con los del otro? El emplazamiento de los humilladeros y la ancianidad de los puen-tes facilita el trabajo. ¿Qué tradiciones, qué cuentos, que romances, qué cantos flotan todavía sobre nuestros lugares, esperando que una mano amorosa los recoja?

A esta labor reconstructiva de nuestro pretérito están llamados a contribuir, en primer término, curas y maestros. No se requiere para el empeño una gran inteligencia; basta con una buena voluntad.

Afortunadamente, uno de nuestros inspectores de escuelas, siente muy hondo estas aficiones de aclarar el pasado montañés. Suministrémosle materiales, aportémosle piedras y él, como obrero hábil, alzará la casona. ¿Vamos a empezarla?

Consumido el nuevo cigarro, reanudé la marcha y salí a lo es-campado. Conque hasta otra.

LEONCIO SUAREZ.

Sección Deportiva.

Los grandes campeonatos ciclistas.

Mañana, en la Alameda de Oviedo, se dará la salida a los disputadores del campeonato de cincuenta kilómetros.

Los inscriptos.

- Dorsal núm. 1.—Antonio García, de P. C. S., de 1.ª, sobre «Cuesta».
- Idem núm. 2.—Francisco González, libre de 3.ª, sobre «Cl. Delage».
- Idem núm. 3.—José Sierra, de 2.ª, de P. C. S., sobre «Cl. Delage».
- Idem núm. 4.—Lucas Pérez, de 3.ª, libre sobre «Cl. Delage».
- Idem núm. 5.—Antonio Landeras, de 1.ª, de la «Unión Montañesa», sobre «Favor».
- Idem núm. 6.—Pedro González, de 3.ª, de id., sobre «Favor».
- Idem núm. 7.—José López, neófito, de id., sobre «Favor».
- Idem núm. 8.—José Castanedo, de 1.ª, de P. C. S., sobre «Diamant».
- Idem núm. 9.—Ramón Castanedo, de 2.ª, de idem, sobre «Diamant».
- Idem núm. 10.—José Gutiérrez, de 3.ª, de idem, sobre «Thomann».
- Idem núm. 11.—X. X.
- Idem núm. 12.—Fernando Sierra, de 3.ª, de P. C. S., sobre «Cl. Delage».
- Idem núm. 13.—Jesús Herrán, de Villaseca F. C., de 2.ª, sobre «Cl. Delage».
- Idem núm. 14.—Rufino Peón, de la «Gimnástica», de 2.ª, sobre «Thomann».
- Idem núm. 15.—Alejandro Eguren, de idem, neófito, sin resolver.
- Idem núm. 16.—Vicente Trueba, de idem, sobre X. X.
- Idem núm. 17.—José Trueba, de idem, sobre «Cl. Delage».
- Idem núm. 18.—Indalecio Fernández, de idem, de 3.ª, sobre X. X.
- Idem núm. 19.—José Viera, de idem, de 3.ª, sobre «Diamant».

Hoy se cierra la inscripción.

Esta noche, a las ocho en punto, en los garages locales y en San Luis, 2, bajo, quedará cerrada la inscripción para esta interesante carrera, una de las últimas de la presente temporada.

Se espera que algunos de los muchos rezagados se apresuren a hacerlo dentro del plazo indicado, y que tanto Centeno, como Agüero, como Cuevas y otros que no recordamos, no dejarán pasar el campeonato de los 50 kilómetros sin participar en él.

Es de lamentar que por tener que salir pasado mañana para Sevilla, donde participará en la prueba nacional Sevilla Cádiz Sevilla, deje Otero de disputar sobre los 50 kilómetros el título a los medios fondo, que van dispuestos a reñirle encarnizadamente.

Es de lamentar esta notable baja, como lo es asimismo la de Angel Ruiz, que por encontrarse enfermo no se encuentra en condiciones de hacer esfuerzos, aunque es de esperar que para la temporada próxima se encontrará animado para volver a la liza y disputar a los ases la supremacía ciclista.

Otra baja por enfermedad se registra con Ramón Gómez, siendo él el primero en lamentarse de tener que contener sus buenos deseos de correr.

Pero no obstante, la animación entre los inscriptos y entre aquellos otros que seguramente lo habrán hecho o lo harán hasta las ocho, el lote de participantes llegará a la veintena, por lo menos, y ya este número representa un éxito de inscripción.

El precintaje.

Hoy se verificarán las operaciones de precintaje, lo que se recuerda a los corredores que se acuerdan entre seis y ocho de esta noche a la calle de San Luis, 2, bajo, en cuyo local se procederá a la colocación de precintos, requisito que cree imprescindible la «Unión Ciclista Montañesa» para la carrera de mañana.

La organización.

Durante todo el día se han realizado en la Alameda de Oviedo algunas obras en el piso y a la entrada del encintado.

A lo largo de la Alameda ha quedado construída la estacada con alambre para contener al público y para que la llegada resulte lo brillante que la vez pasada resultó.

Detrás de estas alambradas se colocarán dos largas hileras de sillas, que podrán ser ocupadas por el público mediante el pago de diez céntimos.

Se colocará una tribuna para los jurados y a ella no tendrán acceso personas que no figuren en el jurado de Salida y Llegada.

Sobre la meta será colocada la gran pancarta de la «Unión Ciclista Montañesa», anunciando el lugar de la cinta de meta.

Los exploradores se colocarán a continuación de la alambrada y en Cuatro Caminos, para impedir con sus bordones que el gente se agolpe y cierre la entrada a la Alameda.

Además agentes del Municipio y del Cuerpo de Seguridad, se encargarán de mantener el orden.

Por la carretera ya han sido designados los jueces fijos, corriendo estos desempeños a cargo de los clubs «Peñacastillo F. C.» y «Barreda Sport», y desde Barreda a Torrelavega la Real Sociedad Gimnástica colocará a numerosos jueces fijos e indicadores, para facilitar el paso de los ciclistas y contener la aglomeración de curiosos que pudieran entorpecer el libre paso.

El viraje, como ya hemos dicho, se situará a la salida de la Plaza Mayor. Grandes flechas sobre lienzos indicarán la dirección a seguir por los ciclistas, los que saldrán a la carretera—ya de regreso—por la calle de los Mártires.

Los coches oficiales.

Ha sido organizado este servicio como en carreras anteriores. El joven sportman Fernando Hevia hará de juez piloto, abriendo la carretera como a un kilómetro de los ciclistas.

Detrás del primer pelotón marchará el coche del juez árbitro que lo será esta vez don José Bobillo, acompañado del comisario señor Torcida.

Seguirá a este coche el de comisarios y juez-médico y cerrará el paso de los ciclistas una moto, que irá recogiendo los documentos de todos los puntos previamente señalados por la Unión Ciclista.

El servicio telefónico.

Como la vez anterior se colocarán en la Alameda y sitio algo retirado de la meta, dos grandes pizarras, donde un jurado irá transcribiendo los partes que se le enviarán desde Peñacastillo, Barreda y Torrelavega.

Se recuerda a los jueces encargados de estos interesantes servicios, que deberán telefonar tan pronto como pasen los primeros corredores al número 306, teléfono de la Unión Cantabria, que tan galantemente cede este servicio y sus locales para que los ciclistas se cambien de vestuario.

También y en un lugar apropiado e inmediato a la meta, el benemérito cuerpo de exploradores instalará una tienda de campaña, donde serán atendidos aquellos corredores que por caída o accidente tuvieran necesidad de ser atendidos; además, como hemos dicho antes de llevarse a la prueba un médico que se encargará de la atención de todo herido durante la ruta.

El Jurado.

De meta.—Presidente, don Francisco Sánchez.
Juez de salida y llegada, don Remigio Blanco,
Secretario, don José López Herrera.

Cronometradores, don Miguel López Dóriga y don Alfonso de Cruz.

Vocales, don Pedro Ruiz, hermanos Manzanares y don Angel Ricondo.

De ruta.—Juez-árbitro, don José Bobillo.

Comisarios, don Gabino Teira, don Sebastián Torcida, don Ricardo López Dóriga y don Román Sánchez de Acevedo.

Juez piloto, don Fernando Hevia.

Habrán además jueces médicos y un juez que cierre la carrera. Además, naturalmente, de 1.ª jueces fijos y volantes de los clubs cooperadores, como lo son el Peñacastillo F. C., el Barreda Sport y la Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

De viraje.—Don Fernando Sañudo, don Joaquín Barquín, don Pedro Sañudo, don Pedro Lorenzo y otros auxiliares.

Los premios.

- 1.º Medalla de oro y 50 pesetas.
- 2.º 30 pesetas.
- 3.º 25 pesetas.
- 4.º 20 pesetas.
- 5.º 15 pesetas.
- 6.º 10 ídem.
- 7.º 10 ídem.
- 8.º 5 ídem.
- 9.º 5 ídem; y
- 10.º 5 ídem.

Las primas.

De 5 pesetas a la ida en Ojaiz, pasando frente al establecimiento de don Juan Torcida, padre de don Sebastián, creador del premio.

De 10 pesetas al regreso en el Alto de las Angulas, creada por don José López Herrera.

De 10 pesetas al regreso en el Alto de Pedra, de don Miguel López Dóriga.

De 10 pesetas al regreso en el Alto de La Pajosa, de don Francisco Sánchez.

Un premio especial.

El presidente de la «Unión Ciclista Montañesa», don Miguel López Dóriga, ha creado un premio especial, concediendo 2 pesetas por minuto al corredor o corredores que rebajen la marca de una hora cuarenta minutos. Es decir que por cada minuto menos que consigan hacer los corredores sobre la hora de 1,40 el presidente de la Sociedad organizadora los abonará dos pesetas.

¿Habrá alguien que lo consiga y que establezca una media de 30, en un recorrido entre Santander-Torrelavega-Santander?

Todo será que se quiera y que los ases «arreen».

En fin, que mañana veremos y que el lunes, como todos los demás, facilitaremos amplia información y detalles del último campeonato provincial de 1924.

¿Quiénes serán los campeones? Nada diremos. Nuestro plantel de favoritos nos le reservamos esta vez. Que ellos nos saquen de dudas.

Pepe Castanedo, Antonio García, Landeras... (?)

Tengan cuidado que hay «jambatillos» en segunda y tercera que van dispuestos a todo.

El último ganador de este recorrido es Antonio García, campeón de fondo de 1923, y vemos ahora qué es lo que hace.

Hasta el lunes, pues.

ROMÁN S. DE ACEVEDO.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport.
San Francisco, 31, Teléf. 9-79

Futbol.

Los partidos de mañana

Nota oficiosa.

Partidos de campeonato que tendrán lugar mañana domingo y designación de árbitros.

Habiendo solicitado la Federación Asturiana un árbitro para el partido Racing Club, de Sama y Sporting Club, de Gijón, el colegio de Cantabria (previo sorteo), ha designado a don Manuel Real.

Serie A.

Unión Montañesa, Real Racing Club; a las tres y media de la tarde en Miramar, a don Carlos J. Gacituga.

Eclipse F. C., Cultural Deportiva de Guarnizo; a las tres y media de la tarde en los campos de Sport, a don José Gómez.

Real Sociedad Gimnástica, Unión Club, de Astillero; a las

REGIONALES

DESHOJANDO

En las mieses, antes repletas y doradas, vuelan los cantares de las mozas con greguería simpática y bulliciosa, y esquilman, rapaces, el rubio fruto nacido en el surco terroso y húmedo.

Rechinan las carretas recalentadas con el roce... Una sinfonía nos parece bajo la catarata luminosa de un sol otoñal que vierte torrentes de fuego suave y acariciador.

Rumor seco, de aplastamiento de hojas y de tallos, viene desde las heredades alineadas y en sazón... Ese bisbisoso doliente del fruto que se desprende en la seca caparazón de su envoltura.

En los carros torpes y pesados, con el aditamento de unos *adrales*, que bajaron de las brañas de Mozagro, conteniendo el montón que se desborra el zarzo y el badillo, trasladan los campesinos la dulcedumbre de una florída esperanza, cuajada en realidad en las mieses pródigas y manirrotas.

Luego en el *sobrado*, haciendo retambalar el fiébil pavimento con el derrumbamiento de los cestos abarrotados, fórmase la ingente montaña de las panojas reventonas, y por encima de ellas ruedan a capricho calabazas enormes, festín succulento para los cerdos que gruñen en el *cubil*.

Y en una noche convenida, anunciada sustanciosamente en corrillos y tertulias, se celebra la deshoja, avizorada por las mozas sonadoras de la aldea con emoción inenarrable, y añorada por los fornidos mocetones con ansias de un placer casto y purísimo; placer de macho embriagándose en el misterioso atractivo de la hembra parlanchina y risotera.

Y en efecto; en una noche, accurrucados en derredor del montón de las panojas, mueven las manos y van cayendo limpias y pulidas en los *garrotes de colorío* las mazorcas bien granadas, como un chorro de luz dorada... ¡y es la esperanza del pobre labrador!... ¡es la *borona* para saciar el hambre de los rapaces innumerados, sanos como una bendición de Dios!

Vuelan los cantares y huyen con la luz de las candelas por los *ventanucos* sucios y polvorientos y pasan por encima del silencio de la aldea gárrulos y suaves, y parecen graces de pueblo ceiba en sus ritos de adoración a los astros y a la Naturaleza.

Los mastines alborotan el sosiego callado de los hogares dormidos, y aun siguen sonando, lejanos y rumorosos, los dulcísimos cantares, nacidos de pechos sanos al calor de amores que se incendian, mientras corren las copas resobadas y el aguardiente desata las parleras lenguas, y el triguero de las castañas mengua con rara insistencia.

Y un galán, desdefiado tal vez; quizás celoso y enfurecido lanza una postrer copla con ira mal comprimida, mientras una moza que la recoje, enrojece de vergüenza... ¡o de penal!

Me dices que no me quieres; amiga; llegaste tarde. Una novia que yo tengo me enseñó, niña, a olvidarte.

ANTOLIN CAVADA.

Serie B.

Peñacastillo F. C., Real Club Deportivo de Cudeyo; en Peñacastillo, a las tres y media de la tarde, al señor González Bolado.

Club Deportivo de Irgolo, Montaña Olimpia; a las tres y media de la tarde, en Reinosa, al señor Simón.

Olimpia Sport, de Laredo, Unión Montañesa; a las tres y media de la tarde, al señor Díez.

Racing Club, de Reinosa, Reinosa F. C. a las tres y media de la tarde, en Reinosa, al señor Balbás.

Barreda Sport, Club Deportivo, de Torrelavega, a las tres y media de la tarde, en Barreda, al señor Madrazo.

Serie C.

Granada F. C., Campuzano F. C., a las nueve y media de la mañana, en Barreda, al señor Posada.

Comercial F. C., Monte Sport, a las diez y media de la mañana en La Albericia, al señor Merino.

Albericia Sport, Ideal Sport, en La Albericia, a las tres y media de la tarde, al señor Lavín.

ABILIO LOPEZ

MÉDICO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
Becedo, 1.º primero. Teléfono 7-65

Dr. José Matorras

Partos y Ginecología.—Rayos X
Diatermia.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco 23, 2.º

Miscelánea del Extranjero.

El "pobre" Abd-el-Krim

LONDRES.—El sesudo «Times» da cuenta de haber recibido una comunicación, en la cual se dice que las concesiones mineras en Marruecos solamente pueden ser hechas con arreglo a lo determinado en 20 de enero de 1914. Por lo tanto, las hechas por el «sultán del Rif», Abd-el-Krim, no tienen valor de ninguna clase.

El capital y el ejército unidos

Al anuncio de la declaración de huelga en una fábrica de automóviles, la dirección ha declarado el lock-out a los trabajadores. 1.800 obreros han encontrado, cuando volvían a la faena, las puertas cerradas y guardadas por la tropa.

Deben sobrar ceros y... fantasía

LONDRES.—El «Chicago Tribune» dice que los soviets han enviado a Georgia individuos de la Checa.

Hasta ahora van cometidos más de 10.000 asesinatos y pasan de 6.000 las deportaciones.

En Batoum todas las personas han sido enterradas vivas (?).

Los asesinos obligaron a sus víctimas a cavar las fosas en que habían de ser enterradas.

Un complot más, ¿qué importa en América?

RIO JANEIRO.—Se ha descubierto un nuevo complot revolucionario para derribar al Gobierno.

Se han practicado numerosas detenciones.

El plan de economías

PARIS.—El presidente del Gobierno ha pedido a todos los ministros le envíen nota de número de plazas que pueden suprimirse en cada departamento ministerial.

Ya se sabe que para acceder a las peticiones de sueldo hechas por los empleados, se acordó suprimir 2.000 plazas.

La lucha por el voto.

LONDRES.—La campaña electoral es una de las más violentas que se han registrado en Inglaterra.

En muchas circunscripciones la libertad de palabra no existe virtualmente. En otras han resultado numerosas personas heridas en el curso de manifestaciones de hostilidad contra los conservadores y liberales. Unos y otros protestan y señalan en ello la muestra más evidente de la derrota próxima del «Labour Party». Se aseguran que los factores de estos desórdenes son extranjeros a sueldo de los comunistas.

Los laboristas, se disculpan de tales maniobras y señalan a sus enemigos como los culpables.

En Londres, Glasgow Paisley y otras ciudades, se han registrado colisiones graves entre partidarios de los distintos programas.

En Plymouth, lady Astor ha sido desvalijada por un grupo de adversarios políticos.

GARBÓN "INDATOS"

Despacho: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

Restaurant del Puente

Servicio a la carta y por cubiertos.
PUENTE, 8

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO Y ANO.
RAYOS X Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a

Vaca americana (impermeable): Becerro engrasado: Box-calf superior. Piel hierro.
 Calzado con suela goma cosida **ROMPE ROCA** (interminable).—Zapatos charol nubuk, pieles colores, oscuro, champanch, gris. Zapatillas y zapatos paño para calle Silenciosas fieltro con forro. Chanclos goma. Leguis cuero
Calzados toda clase para Sra., caballero y niños

Según su trabajo precisa el calzado. Nosotros aconsejamos lo que V. necesita.
 El máximo de calidad por el mínimo de precio.

Calzados

Principe

Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

BANDA MUNICIPAL

Se ha dado por terminada la temporada de conciertos nocturnos en el Paseo de Pereda.

Desde primero de junio, que dieron comienzo, se han ejecutado por dicha banda ciento treinta conciertos.

Sus programas han sido variados y selectos. En ellos han figurado aproximadamente trescientas veinte obras musicales distintas, (muchas de ellas por primera vez) de los mejores autores tanto nacionales como extranjeros, lo cual supone una labor de preparación enorme, pudiendo éstos competir con los confeccionados por bandas de mayor categoría que la nuestra.

Se han celebrado aproximadamente unas trescientas academias, con gran entusiasmo por parte del personal de banda, que ha estado animado del mayor interés para que su labor sea elogiada y reconocida por todos.

Vida religiosa.

Iglesia de San Miguel: Congregación del Santo Niño Jesús de Praga.

Mañana, domingo, celebrará esta Congregación su función mensual, en la iglesia de San Miguel, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes; recitándose al final el «Acto de consagración» de todos los pequeños congregantes al Santo Niño Jesús.

Por la tarde, a las seis, función religiosa con rosario, breve ejercicio del mes de octubre, plática y procesión, en la que los niños y niñas de la Congregación llevarán las imágenes del Niño Jesús de Praga y de la Santísima Virgen, cantándose un misterio del Rosario.

Se terminará con la bendición del Santísimo Sacramento.

Adoración Nocturna.

Esta noche velará a Jesús Sacramentado, en la santa iglesia Catedral el turno cuarto: San Emeterio y San Celedonio.

Capilla del Buen Consejo (Padres Agustinos).

La Asociación de Santa Rita, establecida canónicamente en esta capilla, celebrará sus cultos mensuales el día 26, cuarto domingo de mes.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, que será aplicada por la socia difunta doña Carmen Posada (q. e. d.)

A las seis y media de la tarde, exposición, rosario, plática, ejercicio a la Santa, bendición y reserva.

En los Padres Carmelitas.

Cultos mensuales que la Archicofradía del Niño Jesús de Praga, establecida en la iglesia de los Padres Carmelitas, celebrará mañana, cuarto domingo de mes.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las cuatro, rosario, acto de consagración y coronita al divino Infante de Praga; breve plática por un Padre de la Comunidad y procesión por naves del templo.

Se ruega a los padres y profesores de los niños les recuerden estos cultos y la obligación que tienen de asistir a los mismos.

Congregación de San Luis Gonzaga.

Mañana, domingo, celebra esta Congregación la comunión mensual prescrita por su reglamento.

Se ruega encarecidamente a todos los congregantes asistan con toda puntualidad a la misa que se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón a las ocho y media.

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Romeu.

Hoy, a las seis y cuarto «Te tengo comparrita» y «Lecciones de buen amor».

A las diez y media, estreno de «La muerte del ruiseñor», vida de Gayarre.

GRAN CINEMA.—Desde las seis, «Los mercaderes de perlas», «La mujer intrépida» y «La mala pata de Melquiades».

CINEMA INFANTIL (Calle de Bonifaz)
 Secciones para hoy a las cinco y media y siete y media, «Las cartas no mienten» y «Canuto en la guerra» (cómica).

Ateneo de Santander. La constitución de las Mesas de las Secciones.

Artes Plásticas.—Presidente, don José Cabrero.
 Vicepresidente 1.º, don Gonzalo Bringas.
 Idem 2.º, don Valentín R. Lavín del Noval.
 Secretario 1.º, don Angel Espinosa.

Vocales, don Francisco Cossío, don Daniel Alegre, don Flavio San Román, don Francisco Rivero Gil.

Ciencias Positivas.—Presidente, don Joaquín G. Rúa.
 Vicepresidente 1.º, don Francisco Mirapeix.
 Idem 2.º, don Félix Astigarraga.

Secretario 1.º, don Juan Cuesta Urcebay.
 Idem 2.º, don Antonio Lamera.

Vocales, don Leopoldo Hontañón Cagigal, don Vicente Aguinaco, don Francisco Barreda, don Leopoldo Huidobro.

Ciencias Morales y Políticas.—Presidente, don Alberto López Argüello.

Vicepresidente 1.º, don José Santos Fernández.
 Idem 2.º, don Fernando Barreda.

Secretario 1.º, don Jesús Gutiérrez Gassís.
 Idem 2.º, don Fernando Echeagaray.

Vocales: don Enrique Millán, don Ignacio Alonso Linares, don Pedro Santiago Camporredondo, don Herminio Villegas.

Literatura.—Presidente, don Miguel Artigas.

Vicepresidente 1.º, don Evaristo Rodríguez de Bedia.
 Idem 2.º, don Cipriano R. Aniceto.

Secretario 1.º, don José Ugidos.
 Idem 2.º, don Luis Corona.

Vocales: don Alfonso Gutiérrez Betancourt, don José del Río Sáinz, señorita Carmen de la Vega Montenegro, don Francisco Duale.

Música.—Presidente, don Estanislao de Abarca.
 Vicepresidente 1.º, don Gabriel Imaz.
 Idem 2.º, don Antonio Gorostiaga.

Secretario 1.º, don Teodoro Sánchez.
 Idem 2.º, don Cándido Alegría.

Vocales: don E. Gáñez, don Máximo Arruga, don Feliciano Celayeta, don Emilio Lacarra.

Exposición del Traje Regional

La comisión encargada de reunir la sección montañesa que ha de figurar en la Exposición del Traje Regional, próxima a inaugurarse en Madrid, desiosa de dar a conocer al pueblo santanderino la colección de trajes, útiles de labranza y objetos domésticos característicos de la Montaña que ha logrado obtener, ha dispuesto exponerla en el Ateneo de Santander los días 26 y 27 del corriente. La entrada será pública, de once a una y de cuatro a ocho de la noche.

Conferencia pública.

El médico naturista de Bilbao, doctor Aguado Escribano, dará una conferencia acerca de «Naturismo y las modernas ideas sobre alimentación», hoy 25 del actual, a las siete de la tarde. La importancia que ha adquirido el naturismo en América y Alemania principalmente, en la terapéutica y profilaxis de las enfermedades agudas, dá relevante interés a la conferencia del doctor Aguado Escribano.

Vida obrera.

Sindicato Metalúrgico Montañés.—Se interesa a todas las secciones que constituyan este Sindicato, manden su delegado a la reunión del pleno que ha de celebrarse mañana, domingo, a las diez en punto, en la Casa del Pueblo.

TALLER DE PINTURA DE

Ernesto Calzada

Travesía de Tantiá, 1.—SANTANDER

Especialidad en dorado de muebles y retablos.

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones
 Ptas 100 kilos.

ACEITE
 Clase superior... 250
 R. finado Salat, caja 4 latas... 116

ALPISTE
 Pella, limpio... 8

ALUBIAS
 Blancas (corrientes)... 120
 Blancas (redondas)... 135
 Herrera... 156
 Barco de Avila... 156

ARROCES
 Amonquill número 0... 82
 Matizado San Martín... 100
 Bomba superior legítimo... 104

LENTEJAS
 Salamancas (finas)... 0,95
 Francesas (manteca)... 1,10
 Mondadas (coral)... 1,30
 Finisimas... 1,10

MAIZ
 Clase superior... 39,50

SALVADOS
 Primera... 34
 Harinilla... 40
 Tercerilla... 83

JABONES
 Pinta Azul... 130
 Verde... 140
 Jabón Tazón... 107

AZUCAR
 Extranjera... 175

BAGALAO
 Islandia legítimo (50 kgs.)... 114
 Idem medio... 107
 Escocia... 125
 Langa... 140

CACAOS
 Fernando Poo Extra... 425
 Idem idem... 410
 Guayaquil Epoca... 480
 Idem Oro... 495
 Caracas Natural... 480
 Idem empolvado... 500
 Choroni extra... 550
 Ocumare... 570
 San Felipe, primera... 570
 Idem idem, superior... 640

CAFES
 Puerto Cabello... 720
 Hacienda... 000
 Tierra Fria... 785
 Yauco, fino... 810
 Idem, selecto... 825

GARBANZOS
 De 70 a 80 granos... 00
 De 62 a 64... 115
 De 55 a 57... 135
 De 52 a 54... 140
 De 49 a 51... 145
 De 45 a 47... 155
 De 42 a 44... 175
 De 39 a 40... 185

:- Sombreros Novedad :-

Sombrerería ENRICH

Ribera, 9.—SANTANDER

OJO ¿Ha comprado usted Lotería de Navidad? Adquiera el Gordo en el número 13.—Tableros, 3.

Hijo de Cándido González

(Casa fundada en 1867)

CEREALES

Mendez Náñez, 6, bajo

CONSERVAS ALBO SANTONIA

Eliseo Azcárate

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ASTILLERO (Santander) — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck

y Jerez Manuel Guerrero

(SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO

VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER

Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES O PELLIZAS

Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

Le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza.

También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos de invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende.

PRECIOS FIJOS MERCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

Vinda de Sinfiriano Sismiega
 Almacén de Cristales y Lunas
 Marcos y Molduras
 Amós de Escalante, 2
 Teléfono 388

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.
 Teléfonos: 2-24 y 4-37.

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA
M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES
 Hace el 27 del actual saldrá de este puerto el vapor
CAPRI
 admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo trasbordando en Génova, para ALEJANDRIA y SMIRNA.
 Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario
Don Francisco Salazar
 Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87
 SANTANDER

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS
 CALDERO 17
 SANTANDER

HOLLAND AMERICA LINE
 GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 VIAJES RÁPIDOS Y DE GRAN LUJO A SURA, MÉXICO Y ESTADOS UNIDOS

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor,
VOLENDAM
 (de 25.400 toneladas)
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases para Habana, Veracruz y Tampico
 PRECIOS EN TERCERA CLASE
 Para Habana, ptas, 549,50.—Para Veracruz y Tampico, 592,75.
 (En estos precios están incluidos los impuestos)
 Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente en Santander y Gijón, **D. FRANCISCO GARCIA WAD-RAS**, número 3 principal.—Apartado 38.—Teléfono 335.—Telegramas y telefonemas "Frangaróia".—SANTANDER.

MANUEL
 Tapicería Gran Confort
 Dormitorios
 Despachos
 Comedores
 LEALTAD, 7,
 y PESO, 5, 7, 9 y 19
 (Junto a la calle San Francisco)
 SANTANDER.
LAINZ

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINIE
 Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

25 de octubre el vapor HOLSATIA { 3 de diciembre el vapor TOLEDO
 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE
 Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas.
 Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.
 Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
 Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el mercado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios
CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

De aquí, de allá y de todas partes

ESPAÑA EN MARRUECOS

Nuevas y victoriosas operaciones. La situación en la zona francesa. El último parte oficial.

Las columnas del coronel Góngora.

TETUAN.—Continúan las columnas al mando del coronel Góngora, operando sobre los poblados enteramente culpables de las últimas agresiones a nuestras fuerzas.

La posición de Huarraz.

TETUAN.—La cabila de esta posición es actualmente el centro de todas las operaciones del sector y se observa con este motivo gran actividad.

El poblado de Lesna destruido.

TETUAN.—El poblado de Lesna, donde se refugiaron las fuerzas enemigas días pasados después de una agresión a las tropas españolas ha sido destruido.

Estas han atacado la casa Aspillera, refugio de los enemigos, los que sucumbieron bajo el mortífero bombardeo de nuestras fuerzas.

La columna de Castro Girona.

TETUAN.—La columna de Castro Girona salió de Xauen, batiéndose heroicamente con los rebeldes, a los que puso en fuga, causándoles numerosas bajas.

La columna de Castro Girona se replegó sin novedad.

Llega un general.

TETUAN.—Ha llegado el general don Federico Souza, jefe de la sección de caballería del Ministerio de la Guerra.

La aviación.

TETUAN.—A pesar del mal tiempo reinante, las escuadrillas de servicio continúan operando con gran éxito sobre los poblados enemigos cuyas concentraciones bombardean eficazmente.

Carnets de identidad para los indígenas.

LARACHE.—Para fiscalizar la permanencia y tránsito de los indígenas por el territorio de ocupación se ha empezado a extender carnets de identidad entre el elemento indígena y el perteneciente al bajalato.

Esta disposición fué ordenada por el cónsul don Emilio Zapico.

Avanzadilla en Maida.

LARACHE.—La columna que salió ayer de Megarets, ha dejado establecida una avanzadilla en la posición de Maida.

Esta queda abastecida de víveres y municiones para un mes.

Una agresión de los moros

MELILLA.—Las fuerzas de protección en el camino del blocao de Valverde fueron hostilizadas por numerosos grupos rebeldes.

Nuestras tropas presentaron combate al enemigo, consiguiendo rechazarle con fuego de fusil y ametralladora. Los moros sufrieron varias bajas.

Fossemalle
Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.
Arrabal, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

La situación en la zona francesa.

LARACHE.—Según el parte oficial del alto mando francés, se conocen detalles de la situación de aquella zona.

Se sabe que se ha recrudecido la rebeldía y que el enemigo se muestra persistente en sus agresiones a la posición de Atlas Medio.

Iguamente se han registrado operaciones de alguna importancia en la posición de Aman y a orillas del río Guíjón.

Dos de estas posiciones han sido defendidas por tropas del Majzen, que tras encarnizada lucha consiguieron poner en fuga a los asaltantes.

Se han registrado bajas de una y otra parte.

Oficiales de aviación

MELILLA.—Para recoger aparatos destinados a la plaza de Tetuan, han llegado a esta los oficiales de aviación señores Martín, Luna y Manente.

DEL EXTRANJERO

¿Para qué vivir tanto?

Dicen de Coimba que en el pueblo de Perraes ha fallecido ayer una mujer llamada doña María Rasga, de ciento diez y seis años de edad. Hasta hace poco paseaba acompañada de una bizneta suya, casada y con tres hijos ya mayorcitos.

...y por la República francesa

Se asegura que de un momento a otro se hará la declaración oficial del reconocimiento «de jure» del Gobierno de los Soviets por el Gobierno francés, sin condiciones.

Se añade que en cuanto se reanuden las relaciones diplomáticas con Rusia, se gestionará la resolución del problema de la deuda rusa y del de los bienes de súbditos franceses confiscados por los bolcheviques.

El Brasil acepta la exportación de japoneses.

RIO JANEIRO.—El Gobierno japonés ha solicitado y conseguido del brasileño la acogida de 3.000 emigrantes japoneses, que se dedicarán a los trabajos agrícolas.

Sucesos locales.

Tubería rota.
La Guardia municipal ha denunciado a la dueña de la casa número 4 de la Plaza del Cuadro, por estar rota la tubería de los retretes, filtrándose por esta causa las aguas fecales en los entarimados de los pisos.

Las basuras.
Por verter basuras en la vía pública, ha sido denunciada la joven Rosa de la Puente, domiciliada en la calle de Joaquín Bustamante, 9, piso segundo.

—Por igual causa lo fué el chico Angel Fernández, habitante en el número 11, tercero, de la misma calle.

Perro molesto.
A instancias de los vecinos de la casa número 5 de la calle de Cuesta, ha sido denunciado don Juan Cimiano, que habita en el piso tercero, el cual tiene un perro que se pasa toda la noche ladrando.

¡Agua val!
La vecina del piso tercero de la casa número 5, de la calle de Cuesta, ha denunciado a la Guardia municipal, que la inquina del piso superior, Concepción Díaz, deja abierto el caño del agua, filtrándose por el cielorraso y estropeando su mobiliario.

Accidente casual.
La joven Sara Salces Haya, de 21 años, se introdujo un cuerpo extraño en la uña del dedo medio de la mano derecha, extrayéndosele en la Casa de Socorro.

DIVERSAS

Da que hacer el ayuntamiento barcelonés.

BARCELONA.—Ayer muy tarde regresaron del Prat de Llobregat las autoridades que fueron a la finca del conde de Salces del Ebro.

En esta reunión se trató de las dimisiones presentadas en el ayuntamiento, de las personas que serán nombradas para sustituir a los dimisionarios y de diferentes servicios municipales. También se habló del déficit que pesa sobre el Palacio Real de Pedralbes.

¡Vaya un valentón!

BARCELONA.—En la calle de Aribau, un miserable, pistola en mano, atracó al niño de 14 años, Juan Font dependiente de una tintorería, robándole 24 pesetas que acababa de cobrar.

El niño fué obligado por el desconocido a entrar en un portal donde quedó desvalijado.

El episodio treinta y cinco de una película

ZARAGOZA.—En una casa de la calle del Coso hay establecidos dos comercios que se comunican entre sí.

Los propietarios cerraron ayer sin notar que habían quedado escondidos dos sujetos llamados Manuel Naval y Francisco Morón, los que, raudos, comenzaron a desvalijar las tiendas.

De madrugada, un vigilante nocturno notó algo extraño, requiriendo el auxilio de dos guardias de Seguridad.

Los tres abrieron la puerta y al verlos los ladrones escaparon por una escalera al tejado. De él pasaron a otro y así corrieron todos los de una manzana de casas.

Hasta seis horas después no fueron capturados.

Desde la calle presenció el pintoresco episodio numeroso público.

Los géneros que habían apartado los ladrones alcanzan un valor de treinta mil pesetas.

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS
Deuda interior, 4 por 1 0, 70,25, pesetas 7.500.

ACCIONES
Banco de Santander, 405, pesetas 10.500.

Banco del Río de la Plata, 72 pesetas una (25 acciones).

S. A. Abastecimiento de aguas, 420 pesetas una (57 acciones).

Ferrocarril Cantábrico, ordinarias, 70,75, pesetas 15.000.

OBLIGACIONES
F. C. Valladolid a Ariza, 5 por 100, 91,30, pesetas 22.000.

Cabezón a Llanes, 1.ª, 4 por 100, 73,50, pesetas 2.500.

Constructora Naval, 6 por 100, 94,25, pesetas 9.000.

Compañía Trasatlántica, 6 por 100 1920, 98,75, pesetas 15.000.

Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, 79,00, pesetas 4.000.

El Adjunto de turno, Francisco G. Palazuelos.

GRAN CINEMA
PALACIO DE LA CINEFOTOGRAFIA

Mañana domingo
A las 4 1/2 A las 7 1/2

EL TRIUNFO de COLASIN
Deliciosa comedia en cinco partes cuya interpretación corre a cargo de los más pequeños artistas «Wesley Barry» «Bobby Paggys» «Negrito Africa».

El hotel de Pollard
Comedia cómica en una parte por el famoso «Harry Pollard»

A bordo de la «Nautilus»
Cinta documental en una parte impresionada a bordo.

“El Debate” y Blasco Ibañez

MADRID.—El Debate de hoy publica un artículo contra Blasco Ibañez, tomando como motivo las declaraciones que insertó un periódico de París, según las cuales, el nombre de España quedó mal parado en el banquete con que fué obsequiado Blasco Ibañez por la Sociedad de Amigos de la Literatura francesa.

Dice El Debate, entre otras cosas, que la prensa izquierdista llegó incluso a calificar de eminente novelista a Blasco Ibañez.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Méndez Núñez, 7

Un manifiesto del partido socialista.

NO COLABORARAN CON EL NUEVO GOBIERNO

MADRID.—El partido socialista y la Unión General de Trabajadores, han hecho público un documento desvaneciendo el rumor acogido por algunos periódicos dando como probable la colaboración de dichos organismos en el Gobierno que presidirá el general Primo de Rivera.

Recuerdan que siempre han permanecido alejados de los gobiernos anteriores por pertenecer a régimen monárquico y por tanto, no habían de hacer una excepción para los gobiernos que se anuncian.

Añade que solo un Congreso nacional del partido y de la Unión General de Trabajadores, podría llegar a establecer una nueva norma política a seguir, cuando las circunstancias así lo aconsejaren.

EL AVISPERO CHINO

Está muy mal...

SHANGHAI.—Las comunicaciones telegráficas en Pekín han quedado completamente interrumpidas, por causas que aunque se desconocen se piensa sean obra de Wu-Pei-Fu.

Está muy bien...

LONDRES.—Pekín sigue bajo el mando del general Fen Toh-Siang.

De él se dice: «El que haya abandonado el frente y vuelto a Pekín el general Fen-Toh-Siang, constituye un hecho muy significativo, pues dicho general tenía a su mando las dos mejores divisiones chinas, y, además, circula con insistencia el rumor de que las relaciones entre él y Wu-Pei-Fu se habían vuelto muy tirantes».

Está peor...

PEKIN.—Las tropas de Pekín y Mukden libran una batalla espantosa. El número de bajas por una y otra parte es crecidísimo. La toma de Tchu-Men-Kor es inminente.

La ventaja es del ejército de Wu-Pei-Fu.

Un coronel de ingenieros muere y la hija tallece de pena

HUELVA.—El sábado último falleció en el pueblo de Moguer el coronel de ingenieros don José Núñez, y a consecuencia de la dolorosísima impresión que le produjo la pérdida de su padre, falleció el martes su hija Teresa.

La desgracia ha causado hondo sentimiento en la población, asistiendo a ambos entierros gentío.

Leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

LA ACTUALIDAD POLITICA

La nueva organización del Consejo de Estado.-Largo Caballero se niega a jurar fidelidad al Rey.

Calma política.

MADRID.—El contralmirante Magaz, presidente interino del Directorio, continúa mejorando en la dolencia que le ha tenido recluido estos días.

Hoy no despachó con Su Majestad ninguno de los vocales del Directorio.

El subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido, conferenció extensamente esta mañana con el secretario del Directorio, general Nouvilas.

La nueva organización del Consejo de Estado

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto referente a las disposiciones legales porque en lo sucesivo se ha de regir el Consejo de Estado, determinando concretamente las atribuciones y el funcionamiento de dicho alto cuerpo consultivo.

También publica otra disposición aprobando el Reglamento interior de dicho Consejo.

Toma de posesión de los nuevos Consejeros de Estado

MADRID.—Esta mañana se llevó a cabo con toda solemnidad la toma de posesión de los nuevos consejeros de Estado.

Al acto asistieron el Pleno del mismo, vestidos de uniforme, excepto el señor Largo Caballero, que iba vestido de chaqueta.

Todos los consejeros juraron el cargo excepto el señor Largo Caballero que se negó a jurar fidelidad al Rey; solamente prometió respetar y cumplir las leyes fundamentales de la Nación.

A este consejero le tomó juramento el presidente del Consejo con las reservas ya dichas.

El general del Directorio señor Hermosa pronunció un discurso saludando a los nuevos consejeros. Entre otras cosas expuso la esperanza que el Directorio ponía en la labor del nuevo Consejo tal como actualmente se ha constituido, confiando que esa labor ha de resultar beneficiosa para los intereses generales de la nación española.

El presidente del nuevo Consejo de Estado doctor Cortezo, agradeció en breves palabras al general Hermosa sus manifestaciones, y dijo que todos los vocales procurarían corresponder con todo entusiasmo a la confianza que inmerecidamente—por lo que a él respecta—ha depositado en ellos el Gobierno.

Seguidamente hizo uso también de la palabra el Consejero señor Fernández Haro, expresando el agradecimiento de todos sus compañeros por el honor que el Directorio les había hecho al conferirles tan honrosos cargos.

Exploradores

Mañana domingo, a las nueve y media, se presentarán en el Club de la Exposición, de uniforme, los que integran la tropa de Santander.

El grupo marítimo acudirá a la misma hora, de paisano, a la dársena de Maliaño.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 676.
Transeuntes que han recibido albergue, 14.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 5.
Asilados que quedan en el día de hoy 139.

TEATRO PEREDA

Compañía de JOSE ROMEU

HOY SABADO, 25 DE OCTUBRE DE 1924
A LAS SEIS Y CUARTO Y DIEZ Y MEDIA

La muerte del ruiseñor.

(LA VIDA DE GAYARRE)